



«Привет из Ленинграда!..»



В первые месяцы Великой Отечественной войны солдатские шинели надели более 4700 жителей Тарского района. Всего на защиту Родины за время войны ушло около 14000 человек. Мужественно сражались тарчане с ненавистным врагом. Вернувшиеся с фронта были награждены боевыми орденами, медалями Советского Союза. Но побеждали врага не только на полях битвы. Труженики тыла Тары и Тарского района отдавали все свои силы на то, чтобы дать воюющим солдатам оружие, продовольствие и одежду.

8 сентября 1941 года немецко-фашистские войска захватили г. Шлиссельбург, в результате прекратилось сухопутное сообщение с Ленинградом. Началась блокада города, сообщение которого со страной поддерживалось только воздушным путём и по Ладожскому озеру.

81 год назад 18 января 1943 года в ходе наступательной операции «Искра» было прорвано кольцо фашистской блокады Ленинграда. 80 лет назад 27 января 1944 года в результате проведения Ленинградско-Новгородской стратегической наступательной операции были разгромлены немецко-фашистские войска под Ленинградом и окончательно снята 872-дневная блокада города. В этот день в освобожденном городе был дан праздничный салют.



Блокада Ленинграда - одна из самых трагических страниц Великой Отечественной войны. По масштабам гибели и страданий населения она стала событием, беспрецедентным в мировой истории. Вместе с тем ленинградцы продемонстрировали невиданную силу духа, мужество и стойкость, которые помогли преодолеть им все испытания на протяжении 872-х дней.

В архивном отделе Администрации Тарского района хранятся копии довоенных и фронтовых писем нашего земляка Белозёрова Павла Павловича, которому волею судьбы пришлось оборонять стены осажденного Ленинграда.

Фото их открытых Интернет-источников



*Белозеров Павел Павлович, 1921 г.р.,
д. Скатово Орловского сельского
Совета Тарского района
Омской области*

«Привет с фронта, из окопа...» - такими словами часто начиналось письмо одного из лучших деревенских пахарей, человека с огромным чувством юмора, достоинством и верой в Победу Павла Белозерова. «Город Поле, ул. Землянка» закончил он свое письмо 24 октября 1941 года, ровно за 5 месяцев до своей смерти. В 1940 году он был призван в армию, проходил службу под Ленинградом, с началом войны воинская часть, в которой он служил, осталась защищать город. Нельзя без волнения держать в руках и читать письма, написанные 20-летним парнем, ведь эти треугольники, сохраненные матерью - всё, что осталось на земле от него, как и многих других вчерашних мальчишек, на чью долю выпала война, не давшая им возможности обрести профессию, семью, познать любовь, счастье отцовства.

Из письма от 3 ноября 1940 г.

«Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агния и Маруся, и крестник Миша. <...> Ещё сообщают, что пишу письмо из Ленинграда. Ехали из Омска до Ленинграда 6 суток приехали 1 ноября утром. <...> Ещё дорогие родители я вам сообщают, что в бане мылись в Омске и в Ленинграде 2 ноября, где получили обмундирование: шинель, гимнастерку, брюки, ...,* ботинки, фуражку, матрасы, простыни и одеяло. Сейчас пока нахожусь в карантине. Ехать пришлось плохо: было тесно и грязно по 40 человек в вагоне. Вагоны телачие. Ещё дорогие родители сообщают, что Ленинград город красивый и богатый, есть на что полюбоваться. Всего полно, были бы только деньги. Хлеба полно всякого, мануфактуры много и без очереди сахару, и монпасье, и разные изделия...»

* слово написано неразборчиво

Из письма от 22 ноября 1940 г.

«Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агния и Маруся, и крестник Миша <...> Ещё я вам сообщаю, что я находился в стрелковой роте, а сейчас нахожусь в полковой школе. Учусь на командира младшего, буду год учиться и два года работать командиром, всего буду служить в армии 3 года. Ещё сообщаю вам, что я уже 19 числа получил посылку в сумме 8-50 рублей...»

Из письма от 10 марта 1941 г.

«Привет из Ленинграда.
Здравствуйтесь, дорогие родители папа и
мама, сестры Агния и Маруся, и
дорогой крестник Миша <...> Работа
сейчас хорошая. Здоровье стало лучше,
живу хорошо, ожидают ещё лучше. Ещё
Маруся пишет, что просите
фотокарточку, но я хотел
сфотографироваться во весь рост, но
стоит во весь рост сфотографироваться
25 рублей, не знаю фотографироваться
или нет, пропишите как вы
присоветуете...»

Из письма от 30 марта 1941 г.

«Здравствуйте, дорогие родители
папа и мама, сестры Агания и
Маруся, и дорогой крестник Миша.
<...> ...посылаю вам фотокарточку
хотя плохо сфотографировался, но все
пройдет. Теперь жду с вас
фотокарточку, со всех ещё. Хотел был
вас что послать, тут купишь, но из
Ленинграда посылать ничего нельзя, на
это есть закон...»

Из письма от 3 июля 1941 г.

«Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агая и Маруся, и дорогой крестник Миша <...> Во первых строках моего письма я вам сообщаю, что получил ваше письмо и деньги 50 руб. С деньгами жить стало веселее, хотя немного их. Но сейчас как время военное, то об веселье думать мало приходится. Надо как можно быстрее разбить врага который напал на наши священные рубежи, для этого нужно больше трудиться. Укрепить наш фронт и тыл <...> с питанием дело хуже сейчас, пока деньги есть так ничего, а без денег плохо. Работа трудная, но я иду в числе передовиков, сейчас я командиром...»

Из письма (не датировано)

«Привет со станции Шувалово. Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агания и Маруся, и дорогой крестник Миша <...> Теперь сообщают, я пока нахожусь в той же части вблизи Ленинграда. Живу ничего, хорошо, на фронте еще не был, пока еще в тылу. Еще сообщают, что немец подошел близко к Ленинграду и хотел быстро его взять, но наша родная и любимая Красная Армия дала ему сокрушительный удар под Ленинградом и сейчас немцы уже бежать стали. Сейчас здесь часто бывают воздушные тревоги. Гитлер хочет разбомбить нашу неприступную крепость, колыбель пролетарской революции город Ленинград. Но наши отважные летчики-истребители и зенитчики отгоняют их прочь от Ленинграда. 9 сентября немцы все же сбросили бомбы, но они упали совсем на чистом поле недалеко от нашей части...»

Из письма (не датировано)

«Привет из г. Колпено. Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агания и Маруса, и дорогой крестник Миша. Шлю я вам свой боевой и красноармейский привет и желаю вам всего хорошего в вашей жизни. Теперь сообщают, что я нахожусь пока тут же, на старом месте, живу ничего, хорошо, дальше сообщают, что от вас писем давно уже не получал, но в связи с военной обстановкой я вам пишу письма и сообщают о своей жизни <...>

Еще прошу вас, дорогие родители, сейчас, как наша страна находится в войне, прошу вас и вообще всех колхозников увеличить производительность труда и оказывать всякую помощь нашему государству. Еще сообщайте, кого сейчас взяли в армию, взяли или нет дядю, если дома, передавайте привет ему и семейству <...> Прошу вас всех укреплять оборонную мощь СССР, чтобы разбить в кратчайшее время германских фашистов.»

Из письма (осень 1941 г.)

«Привет с фронта из окопа. Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Аганя и Маруся, и дорогой крестник Миша <...> Я вам сообщаю, что я нахожусь сейчас на фронте. Описывать вам не нужно, папа был, знает, может вам рассказать. Я нахожусь на фронте там, где стояла наша старая часть в мирное время вблизи Ленинграда. Я пока жив, здоров питания ничего, но и бывает суток 2-3 представить нельзя продукты, без питания. Но это всё ничего всё. Это можно пережить, если только пуля проклятая немца и болба не настигнет меня то ещё увидимся, поговорим и погуляем так, чтоб вся страна знала. Еще, дорогие родители папа и мама, я вам сообщаю, что я участвовал в атаке с немцами, мы их победили. Ночевать сейчас в окопе становится все холоднее и холоднее, часто идут дожди...»

Письмо от 24 октября 1941 г.

Привет из Окна

Здравейте дорогие родители
папа и мама сестры Вера и Маша
и дорогой крестник Миша с приветом
к вам вам сын брат и крестник
Павел Во-первых старшая моего
письма я вам сообщаю в своей жизни
я сейчас нахожусь 24 месяцу в окопах
без смены жизни пока ничего
еще сообщаю что я сильно боюсь
железнодорожных целей сильно
похудел сейчас одни кости но сейчас
стал поправляться питаюсь все
время чаем до утра
сейчас стало хуже ни кушать еще
совсем мало еще сообщаю дорогие
родители что здесь в Ленинграде
положение тяжелое потому что
Ленинград окружен немцами все
дороги перерезаны

Герои наши сейчас есть
одна задача во-что бы то ни
стало как можно быстрее
кормить коммуну организуют
соединить дорогу Ленинград-Москва
сейчас здесь стоит погода
не хорошая то дождь то снег
то дымная погода
я уже получил теплые боты
шапки в деревню сейчас встали
как мороз так одели их и
постелили теплые шерстяные порты
Катаю сейчас пока ничего
дают 100 грамм водки но из-за
света мне водки нет враг
запретил
Света у нас дружные сиван
весело

Передовайте приветы,
Смилуйте самолюбие крестину
Вашу тети Марии братицы
Тамы Тами Васи
Марии Сергеевны с ея семейством
всем Ивану Федоровичу
Савелью Мигриевичу
и всем родственникам
друзьям и знакомым

Тока все

Вашим добродушием
останюсь лишь здоров
того и вашими делами
ваш сын брат крестини
друж. Савель

24 октября 1912.
2. Таме. Ул. Замычка.

Адрес
Дом № 4.

167 Тамбовая Тополевая станция
402 к.с.п. 2 М.п.п. Батаара

Савель

Из письма 17 декабря 1941 г.

«Привет с фронта. Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агния, Маруся, и дорогой крестник Миша и Валя, сноха Елизавета <...> Я пока нахожусь все на фронте. Ленинград пока еще окружен немцами, но мы поставили задачу во что бы то не стало прорвать вражеское кольцо сейчас. Жить нам трудно, но скоро будет хорошо. Погоним немца так, как его гонят под Москвой <...> писать пока нечего, остаюсь жив и здоров, того и вам желаю, я получил на фронте 5 мелких осколочных ран, но эти раны мелкие, из строя не выходил»

Из письма 28 февраля 1942 г.

«Здравствуйте, дорогие родители папа и мама, сестры Агния, Маруся, и дорогие крестники Миша и Валя, и сноха Лиза <...> Во первых строках моего письма я вам сообщаю, что я нахожусь в Кронштаде в госпитале. Лежу уже всего полтора месяца. Все время лежу, ещё не хожу, но начинаю помаленьку садится <...> Сейчас тут дело стало лучше. Наши доблестные воины стали уничтожать гитлеровских людоедов не полками и не дивизиями, а целыми армиями. С питанием стало лучше. Стали предоставлять все и капусту, и лук, и мясо, масло, крупы разные, белый хлеб, сахар, помидоры. Вообще Ленинград и Кронштад* теперь скоро заживут опять по старому как жили до войны. Я сейчас получаю хлеб белый 100 грамм в сутки. Во время праздника у нас были шефы с подарками мне дали 2 пары носок, бумаги, карандаши, мыло туалетное, папирос. Пока всё...»

Письмо от 28 февраля 1942 года, адресованное родным, было последним. Павел Белозёров умер 25 марта 1942 года и похоронен в городе Кронштадт Ленинградской области.



Для публикации отобраны довоенные (армейские) и фронтовые письма П.П. Белозерова из архивной коллекции документов участников Великой Отечественной войны (архивный отдел Администрации Тарского муниципального района Омской области, Ф. Р-3, Д. 15, ЛЛ. 4, 7, 21-22, 24, Д. 16, ЛЛ. 1-2, 7, 9-10, 14-15, 23-24, 42). Текст писем передан с сохранением особенностей авторского стиля. Пунктуация приближена к современным нормам.